

САМООБСЛЕДОВАНИЕ 2018

1. Участие в международных образовательных и научных программах

В 2018 г. сотрудники ТГУ приняли очное участие в 5 международных образовательных выставках, проведенных в Марокко, Монголии, России и Тунисе; заочно университет был представлен на образовательных выставках в 64 странах.

За отчетный период ТГУ провел за рубежом 8 различных мероприятий с целью продвижения русского языка, включая олимпиады, конкурсы и другие мероприятия.

В феврале 2018 г. при поддержке РЦНК в г. Ханое ТГУ имени Г.Р. Державина принял участие в проведении Олимпиады по русскому языку среди школьников и студентов Социалистической Республики Вьетнам в рамках проекта «Вузы России» и Олимпиадного движения 2018.

Продолжая стратегию продвижения российского образования и русского языка в Монголии, в марте ТГУ принял участие в Международной научно-практической конференции «Современные тенденции развития образования» в Улан-Баторе, в отборочном туре конкурса на получение стипендии для обучения в РФ по внешнеполитической квоте; проведен семинар с учителями русского языка и литературы.

В июне в Восточно-китайском педагогическом университете (г. Шанхай) прошел фестиваль «Дни славянской письменности и культуры», в подготовке и проведении которого приняли участие сотрудники ТГУ. В течение двух недель ими проводились теоретические и практические занятия, тематические вечера, творческие встречи.

Совместно с партнёрами из Казахстана, Германии, Венгрии, Польши и Чехии ТГУ участвовал в проекте Erasmus+ в рамках программы Tempus. Цель проекта – разработка магистерской программы «Устойчивое сельское хозяйство и развитие сельских территорий» на английском и русском языках.

В настоящее время Университетом и вузами-партнерами реализуется совместная образовательная программа бакалавриата по русской филологии, разработанная в сотрудничестве с Тяньцзиньским университетом иностранных языков (КНР); совместные образовательные программы по экономике и психологии в сотрудничестве с Международным славянским университетом «Г.Р. Державин» (Македония).

2. Развитие межвузовских контактов в рамках прямых договоров и соглашений с зарубежными вузами

За отчетный 2018 год были заключены 23 новых договора с партнерами из 11 стран, в том числе Боснии и Герцеговины, Великобритании, Вьетнама, Индии, Казахстана, Кипра, Китая, Палестины, Сербии, Туниса, Узбекистана.

Договорные отношения ТГУ с зарубежными партнерами вышли за рамки межуниверситетских. Так, в апреле 2018 г. был подписан Меморандум

о стратегическом сотрудничестве между ТГУ и компанией «Виндака технолоджи инк» (КНР), который является первым шагом к привлечению китайского бизнеса и инвестиций для развития фундаментальной и прикладной науки в Державинском университете. На данный момент действуют 123 договора с зарубежными партнерами из 35 стран.

3. Мобильность научно-педагогических сотрудников и обучающихся в рамках международных межвузовских обменов.

Показатель исходящей академической мобильности преподавателей в 2018 г. составил 79 человек. 39 сотрудников ТГУ приняли участие в научных и образовательных мероприятиях за рубежом и выступили с докладами; 6 сотрудников Университета прошли стажировку за рубежом, 20 человек выезжали с целью проведения переговоров с зарубежными партнерами, подписания договоров о сотрудничестве и продвижения бренда Университета. В 2018 г. 14 сотрудников Университета приглашались в зарубежные вузы для преподавательской деятельности. При этом общая учебная нагрузка, выполненная ими, составила 2972 часа. Вузы-партнеры имели потребность и заинтересованность в преподавателях ТГУ по таким направлениям, как филология, математика, право.

Одним из основных индикаторов повышения интернационализации образовательного и научного процессов является увеличение доли иностранных специалистов среди научно-педагогического персонала. В отчетном году 10 иностранных специалистов работали на штатной основе в ТГУ, 8 из которых преподавали медицинские дисциплины. Кроме этого 22 иностранных специалиста привлекались к проведению краткосрочных курсов, мастер-классов и практических занятий (608 академических часов). За отчетный период 20 преподавателей зарубежных вузов прошли стажировку на базе ТГУ и получили соответствующий сертификат о повышении квалификации.

Показатель исходящей академической мобильности студентов и аспирантов составил 55 человек. Из них 38 человек прошли стажировку или обучение за рубежом (15 человек – долгосрочную стажировку – семестр и более) и 17 человек участвовали в социокультурных проектах.

В октябре 2018 г. студенты факультета истории, мировой политики и социологии ТГУ приняли участие в работе Международного семинара «Россия и Люксембург в XX веке: перекрестки истории», который проводился в Университете Люксембурга.

Тесное сотрудничество с партнерами из Люксембурга позволило в 2018 году получить дополнительные квоты на стажировку студентов ТГУ в Университете Люксембурга (вместо 2 студентов – 4).

В результате сотрудничества с китайскими вузами в направлении подготовки бакалавров «Филология» в ТГУ был введен профиль «Прикладная филология (английский и китайский языки)». Студенты, обучающиеся по данному профилю, имеют возможность стажироваться в Хайнаньском университете в рамках Меморандума об обмене студентами. В

2018 г. 7 студентов ТГУ обучались по специальности «Китайский язык и культура» в китайском вузе-партнере.

Одним из потенциальных источников повышения академической мобильности студентов является прохождение практики за рубежом. С сентября 2018 г была организована годовая стажировка студента Медицинского института в клинике г. Билефельд (Германия).

В отчетном году значительно вырос уровень входящей академической мобильности студентов и аспирантов, который составил 63 человека, что связано с привлечением китайских студентов к стажировке в ТГУ по программе включенного обучения.

Показатели входящей мобильности в 2018 г. выросли, в том числе, за счет проведения тематических школ. В июне на базе ТГУ состоялась лингвокультурологическая школа для вьетнамских школьников «Русский язык – наш путь к успеху», в июле 2018 г. – 26-й Российско-немецкий молодёжный проект «Школа русского и немецкого языков и культур», в котором приняли участие студенты ТГУ и студенты и школьники из Германии.